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Bakalářská práce Kláry Brožové je bezesporu přehlednou prací 

shrnující nejdůležitější poznatky o proměnách pojetí sv. Zdislavy v raném 

novověku i o jejích nečetných dobových zobrazeních. Autorka vychází z velmi 

kvalitní znalosti sekundární literatury k danému tématu, a to nejen 

z nepočetných monografií přímo věnovaných kultu sv. Zdislavy v raném 

novověku, ale s úspěchem dokáže vytěžit i dílčí novodobé literárněhistorické 

studie, jejichž souvislost se životem této světice je jen okrajová (např. Linkovy 

práce o Jiřím Plachém). Autorčiny závěry jsou logické, práce s literaturou i 

s použitými prameny na kvalitní úrovni.  

Studie evidentně naráží na nedostatek neznámých a neprostudovaných 

pramenů k tématu. Píše-li autorka, že jejím cílem bylo porovnat skutečný život 

světice, jak je ze středověkých pramenů znám, s legendami, které o ní byly 

napsány v době barokní, pak právě nedostatek středověkých pramenů o sv. 

Zdislavě takovou snahu výrazně omezuje. Daří se jí však poměrně důkladně 

zmapovat jednotlivé legendy, které o světici vznikají od konce 16. století, dokáže 

jejich text podrobně rozebrat, postihnout podstatu problematiky i alespoň 

částečně poukázat na některé pozoruhodné dobové souvislosti. 

Za nepříliš zdařilý považuji exkurz o vztazích muž-žena ve středověku 

a v raném novověku. Téma by si zasloužilo daleko více prostoru, autorka se ve 

zkratce, kterou zvolila, snadno dopouští určitých zjednodušení a staví vedle sebe 

údaje časově mimořádně vzdálené, bez hlubšího komentáře (zejména s. 59–61). 

Ostatní výtky se týkají naprostých drobností: 

-hrad Lemberk neměl zdaleka jen obrannou funkci proti tatarským 

nájezdníkům, je to typický pomezní hrad střežící strategické pohraniční údolí 

s významnou obchodní stezkou 

-v literatuře je třeba uvádět jméno autora v nominativu, tedy Balbinus 

Bohuslaus, nikoli dativ či ablativ (Balbino) 

-dlouholetá ředitelka StOA v České Lípě se jmenovala Marie 



Vojtíšková, nikoliv Milena, jak je uvedeno v textu práce, v seznamu literatury 

autorka uvádí křestní jméno správně  

-skrytá zobrazení sv. Zdislavy dle mého soudu musíme hledat i tam, 

kde je v regionu zobrazována sv. Hedvika, vzhledem k shodnému atributu by 

totiž mohla zastupovat sv. Zdislavu, jejíž zobrazování mimo Jablonné bylo (s 

výjimkou soukromých, veřejnosti nepřístupných prostor) značně problematické 

(např. socha sv. Hedviky jako součást barokní sousoší N. Trojice na náměstí 

v Zákupech) 

Znovu zdůrazňuji, uvedené výhrady jsou naprosto okrajové. Práce 

zjevně prokazuje sympaticky široké autorčiny schopnosti analyzovat díla 

literárněhistorická i uměleckohistorická. Promyšleně pracuje se sekundární 

literaturou, její závěry jsou logické, členění textu přehledné. Vzhledem k tomu, 

že se jedná o bakalářskou práci, doporučuji práci hodnotit jako výbornou. 
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